

Заметки из Брянской областной библиотеки

Кажется, будто люди сегодня не живут, а лишь заботятся о сохранении в себе жизни. Уместно ли рассуждать о духовной пище, если не хватает телесной? Однако есть у наших будней одна примета: многолюдно стало в книжных магазинах, у киосков и лотков. Сужу так потому, что сам регулярно в них заглядываю. При тотальном дефиците на все его пока, слава Богу, нет на книги.

Никогда прежде не доводилось видеть в городах такой бойкой коммерческой книжной торговли. Раньше их за ненадобностью для себя дарили библиотекам, отдавали знакомым и только уникальные издания, скажем, восемнадцатого или девятнадцатого веков, сдавали букинистам. Жили небогато, но книгами торговать стеснялись. Теперь это признается анахронизмом. Над всем властвует дух нового времени. Но кто сможет сказать, каким оно будет и какими станем мы?

«Как ни тяжела жизнь, а люди все-таки читают», — сказали мне в областной библиотеке. На два миллиона книжного фонда она имеет 27 тысяч читателей. Библиотека добилась лучшего в России показателя по книговыдаче — 37 книг в год на человека. Хотя, с другой стороны, чтобы прочитать сорок книг, нужна уйма времени. Откуда оно только берется?

Всегда многолюдно в отделе периодической печати, где десятки наименований журналов и газет. Здесь много молодежи. Те, кто постарше, больше интересуются кулинарией, шитьем, семейными взаимоотношениями.

Молодые люди переходят из возраста чувств в возраст мысли и дела. Это похоже на то, что происходит сейчас с нашим обществом. В конце 19-го века русский историк С. Соловьев заметил, что переход этот совершается, когда один народ встречается с другим, более развитым и образцованным, как мы сейчас с мировой цивилизацией. Западная Европа проделала этот путь через изучение древней греко-римской мысли в 15-м

и 16-м веках, Россия — при Петре, в начале восемнадцатого века — на двести лет позже. Это отставание в общественном развитии мы ощущаем до сих пор. Только теперь пытаемся наверстать упущенное.

Для большого дела готовят себя те, кто посещает зал научно-технического отдела библиотеки. Внимательно изучают литературу по экономике, менеджменту будущей финансисты и экономисты, начинающие биржевики и кооператоры. Кроме популярных книг по отечественной экономике, здесь есть и зарубежные бестселлеры вроде «Судьбы менеджера» Л. Якокки или «Основ маркетинга» профессора Филиппа Конглера.

Но все это чтение для ума, а для души? Один из читателей признался, что за чтением успокаивается, находит душевные силы. Сейчас, когда жизнь скупа на радости, в книгах ищут успокоения многие.

Библиотекарь Татьяна Хромкова рассказала об одной особенности: пожилые мужчины увлекаются мемуарами из жизни знаменитых артистов. Раньше такого не замечалось. Я спросил одного из них — пенсионера Валентина Потапова: «Что для вас интересного в этой литературе?» — «Душевно жили люди, увлеченно, красиво общались, перед бедами не падали духом», — ответил он.

Люди устали от тягостного бытия. Человек хочет хоть на время окупнуться в мир воспоминаний, сладких иллюзий, приключений. Неожиданная для меня цифра: выдача художественной литературы за год увеличилась на 6,5 тысячи книг.

Кстати, брянские библиотекари переносят свои невгоды стойко, хотя, кроме личных, житейских проблем, есть еще служебные. В дряхлом здании библиотеки тесно и людям, и книгам, плохие условия хранения фондов. Что же помогает им быть внимательными, гостеприимными? Не мудрость ли книг, среди которых они живут?

Ю. ФЕДОРОВ.

ЖИВЕМ ХУЖЕ,
ЗАТО ЧИТАЕМ БОЛЬШЕ